习近平在看望参加政协会议的民革科技界环境资源界委员时强调

积极建言资政广泛凝聚共识助力中国式现代化建设

王沪宁蔡奇参加看望和讨论

新华社北京3月6日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平6日下午看望了参加全国政协十四届二次会议的民革、科技界、环境资源界委员,并参加联组会,听取意见和建议。他强调,人民政协各党派、各团体、各族各界各方面人士要围绕中共二十大提出的重大战略任务和中央经济工作会议部署,深入调查研究,积极建言资政,广泛凝聚共识,助力中国式现代化建设。

在"三八"国际劳动妇女节即将到来之际,习近平代表中共中央,向参加全国两会的女代表、女委员、女工作人员,向全国各族各界妇女,向香港特别行政区、澳门特别行政区和台湾地区的女同胞、海外女侨胞,致以节日祝贺和美好祝福。

中共中央政治局常委、全国政 协主席王沪宁,中共中央政治局常 委、中央办公厅主任蔡奇参加看望 和讨论。

联组会上,夏先鹏、田红旗、吴 建平、赵宇亮、黄绵松、胡松琴等6 位委员,围绕加强两岸产业链供应 链合作、坚定不移推进祖国完全统 一、以互联网核心技术支撑网络强 国建设和高质量发展、推进科技创 新成果产业化、推进生态环保产业 高质量发展、加强新污染物治理等 作了发言。

习近平在认真听取大家发言后 发表重要讲话。他表示,同大家一起 讨论交流,听取意见和建议,感到非 常高兴。他代表中共中央,向在座的 各位委员,并向广大民革成员和科技 界、环境资源界人士,向广大政协委 员,致以诚挚问候。

习近平强调,2023 年是全面贯彻中共二十大精神的开局之年。中共中央团结带领全党全国各族人民,坚持稳中求进工作总基调,果断实行新冠疫情防控转段,全力推动经济恢复发展,坚定推进中国式现代化,圆满实现经济社会发展主要预期目标,全面建设社会主义现代化国家迈出坚实步伐。成绩来之不易,这是全国各族人民团结一致、顽强拼搏的结果,也凝聚着广大政协

委员的心血和智慧。

习近平指出,过去一年,民革深人开展"凝心铸魂强根基、团结奋进新征程"主题教育,扎实推进政治协商、参政议政,持续参与长江生态环境保护民主监督,积极推动海峡两岸经济文化交流。广大科技界人士积极支持参与科技体制改革,奋力投身科技创新。广大环境资源界人士发挥专业优势,在推动发展方式绿色转型中发挥了积极作用。

习近平强调,民革要在对台工作 大局中进一步找准定位、发挥优势、 积极作为,更好团结海内外、岛内外 一切可以团结的爱国力量,不断壮大 反"独"促统力量,共同推进祖国和平 统一进程。要积极推动两岸科技、农 业、人文、青年发展等领域交流合作, 深化两岸各领域融合发展。

习近平指出,科技界委员和广大 科技工作者要进一步增强科教兴国 强国的抱负,担当起科技创新的重 任,加强基础研究和应用基础研究, 打好关键核心技术攻坚战,培育发展 新质生产力的新动能。要务实建言献 策,助力深化科技体制改革和人才发展体制机制改革,健全科技评价体系和激励机制,进一步激发各类人才创新活力和潜力。

习近平强调,广大环境资源界委员要在加强生态环境保护、以高水平保护支撑高质量发展上作出新贡献。要守牢国土空间开发保护底线,完善生态环境分区管控体系,夯实高质量发展的生态基础。全面准确落实精准治污、科学治污、依法治污方针,推动经济社会发展绿色化、低碳化,加强资源节约集约循环利用,拓展生态产品价值实现路径,积极稳妥推进碳达峰碳中和,为高质量发展注入新动能、塑造新优势。

习近平指出,今年是人民政协成立 75 周年。人民政协要发扬优良传统,牢记政治责任,加强思想政治引领,加强专门协商机构制度建设,加强自身建设,政协委员要提高自身素质和履职能力,不断开创新时代政协工作和多党合作事业新局面。

石泰峰、郑建邦、胡春华、王东峰、何报翔等参加联组会。 101

更好守护"一老一小"这些新举措来了

5 日提请审议的政府工作报告, 围绕"提高医疗卫生服务能力""加强 社会保障和服务"等作出一系列部 署,其中涉及"一老一小"服务保障 的具体安排引人关注。

——上调养老金。

今年政府工作报告中提出,"城 乡居民基础养老金月最低标准提高 20元",这是近年来上调幅度较大的 一次。报告同时明确,"继续提高退 休人员基本养老金"。

养老金上涨需要"真金白银"。预 算报告中提出,落实地方支出责任, 保障养老金按时足额发放。

实施个人养老金制度。政府工作 报告中提出,在全国实施个人养老金 制度.积极发展第三支柱养老保险。

个人养老金业务试点始于 2022 年 11 月 25 日,按照计划,个人养老 金结合实际分步实施、选择部分城市 试行 1 年后,再逐步推开。

"政府工作报告中明确个人养老金制度将在全国范围内实施,对老百

姓来说,在基本养老保险和职业年金外又多了一个选择。"浙江省宁波市人力资源和社会保障局局长叶苗代表说,金融机构应推出一些符合长期投资的"专属产品",提升个人养老金的吸引力。

——加强老年服务供给。

当前我国进入老龄化社会。民政部数据显示,全国60周岁及以上老年人口超过2.8亿人,占总人口的19.8%。加强老年服务供给,是众多老年人的诉求。

政府工作报告作出了"加强城乡 社区养老服务网络建设,加大农村养 老服务补短板力度""加强老年用品 和服务供给"等相关部署。

根据计划报告,今年我国将扩大 普惠养老供给,构建居家社区机构相 协调、医养康养相结合的养老服务体 系,实施老年健康服务体系建设工程。

"要支持做好居家和社区基本养老服务、老年助餐、经济困难失能老年人集中照护等工作。"安徽省阜阳市副

市长杨善竑代表认为,应尽快推进实施以失能老年人为保障对象的长期护理保险,同时创新建立多元养老模式,在全社会营造爱老敬老氛围。

—解决"看病难"。

老有所养、幼有所育是社会保障的直接体现。一段时间以来,"看病难"成为"一老一小"面临的共同难题。截至 2022 年底,我国儿科医师数达 22.6 万人,老年医学科医师人数相对更少。

为此,政府工作报告提出,加快 补齐儿科、老年医学、精神卫生、医疗 护理等服务短板。

广东省人民医院党委书记周琳 代表认为,当前应着重加强儿科和老 年医学科等领域急需紧缺的医务人 员培养,发展壮大医疗卫生队伍,补 齐基层医疗机构人才短板,并进一步 探索构建具有公益性与保障性的老 年和儿童医疗服务体系。

——健全生育支持政策。

政府工作报告提出,"优化生育 假期制度,完善经营主体用工成本合 理共担机制,多渠道增加托育服务供 给,减轻家庭生育、养育、教育负担"。

在建立健全生育支持政策体系方面,计划报告中提出,大力发展普惠托育服务,减轻家庭生育、养育、教育负担,推动建设生育友好型社会,促进人口长期均衡发展。

中国人口与发展研究中心主任 贺丹委员建议,进一步完善相关政策 和服务,让女性能够更好实现生育意 愿、家庭需要与职业发展的平衡。⑩1

(新华社记者 叶昊鸣 姜琳)

